



“十四五”壮阔航程已近终点，五年时间，于历史长河不过一瞬，于贵阳而言，却是一段镌刻荣光、饱含温情的征程。

这五年，贵阳始终锚定“四主四市”发展方向，坚定践行生态立市战略不动摇，以“一城一战一整改”和“六个生态”建设为抓手，统筹推进标本兼治、综合施策、数智赋能、长效监管，深耕生态保护治理、厚植绿色发展根基，森林覆盖率稳定在55%以上，空气质量优良率常年保持99%左右，28个地表水国控省控断面水质达标率100%……以实打实的生态成效交出亮眼答卷，让绿色成为高质量发展最鲜明的底色。

“十五五”即将到来。新起点上，贵阳将持续深化生态立市，在守护生态屏障、激活绿色动能的道路上笃定前行，书写人与自然和谐共生的现代化新答卷。

#### 厚植生态环境底蕴 夯实城市发展根基

青山含黛，碧水潋滟……冬日的贵阳，犹如一幅山清水秀的生态画卷，目之所及皆清润，身之所感尽舒爽。

作为国家生态文明建设示范区，贵阳肩负重任，既要坚决扛起筑牢长江珠江上游生态安全屏障的政治责任，为全省乃至全国生态文明建设探索经验、作好表率、贡献力量，更要深刻把握“保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力”的内涵，以生态优先引领发展方向，推动生态优势持续转化为发展胜势，实现生态保护与经济发展协同共进。正因如此，生态立市既是贵阳高质量发展的根基所在，更是责任所系、路径所需。

五年来，贵阳纵深推进污染防治攻坚，生态底色愈发鲜亮——蓝天保卫战持续发力，全市实现乡镇级大气微型监测站全覆盖，精准管控扬尘、油烟等污染源，空气质量优良率稳居全国重点城市前列；碧水保卫战成效显著，纳入市级河湖名录管理的107条重要河流首次全部消除劣V类水体；扎实打好净土保卫战，培育283个“无废细胞”，全域生态环境持续向好。

五年来，贵阳绿色低碳转型蹄疾步稳，发展动能持续增强——能源结构不断优化，修文谷堡农业光伏电站项目并网发电，年均上网电量约1.26亿千瓦时，相当于每年节省标准煤约1.55万吨、减少二氧化碳排放约9.57万吨；消费低碳新风渐浓，新能源公交占比达99.9%，中心城区绿色出行比例提升至69%，“筑碳惠”平台带动全民参与低碳行动，生态优势加速转化为发展胜势。

五年来，贵阳生态制度体系日趋完善，底线守护愈发坚实——深化河（湖）长制、林长制改革，构建四级管护体系实现全域覆盖；创新流域生态补偿机制，相关经验获全国推广；完善生态环境损害问责、规划管控等制度，形成“规

划引领、制度约束、执法护航”的闭环机制，为生态保护筑牢刚性屏障。

绿水青山映初心，生态赋能向未来。贵阳以生态立市夯实根基，以精准治污擦亮底色，以绿色转型激活动能，以健全制度守住底线，让生态优势成为发展底气。

#### 拓宽价值转化路径 群众共享生态红利

“以前守着好山水愁发展，现在靠着生态优势挣上‘绿色钱’。”清镇市红枫湖镇村民李桂芬一边打理自家的生态民宿，一边笑意盈盈地说。

如今，在贵阳，像李桂芬这样共享生态红利的群众越来越多。在这片被绿意浸润的土地上，生态优势正在加速转化为发展胜势，以绿色经济为引擎，全面推动发展方式绿色转型，奋力书写人与自然和谐共生的美好篇章。

数据显示，2024年，全市绿色经济占地区生产总值的比重达50.4%，较2020年提升4.4个百分点，绿色经济规模持续壮大，成为推动高质量发展的核心引擎，生态价值转化成效持续凸显。

五年来，青云市集年接待游客突破2000万人次大关，“路边音乐会”唱响“爱乐之城”，“六爽”魅力吸引八方来客，“最佳避暑旅游城市”“大美之城”等殊荣接踵而至。

五年来，贵阳坚持产业绿色转型方向，推动传统产业转型升级与新兴产业培育双向发力，构建特色鲜明、绿色低碳的产业体系。传统产业“破茧蝶变”，贵州华锦铝业有限公司创新改进工艺，应用新型在线脱硫技术，加大设备更新，每吨氧化铝电耗已从投产之初的223.6千瓦时降至196.43千瓦时；新兴产业“乘风破浪”，国家级绿色工厂贵阳海信电子有限公司通过搭建可视化能源管理系统，实现对水、电、煤等能源的精准管控，产品能耗下降7%。

五年来，贵阳立足山地资源优势，因地制宜发展林下种植、林下养殖、林下采集等特色产业，让广袤林地变身“聚宝盆”，带动群众就近就业增收。修文县林下种植的天麻、灵芝品质优良，成市场上的“抢手货”；开阳县林下散养的土鸡、土鸭生态健康，备受消费者青睐；乌当区依托林地资源发展林下菌菇产业，形成“企业+合作社+农户”模式，带动周边群众稳定增收。2024年，贵阳市农产品加工转化率达65.93%，森林生态效益总价值超376亿元，成为群众致富的“绿色银行”，让生态优势转化为实实在在的收入增长。

五年来，贵阳绿色低碳转型蹄疾步稳，发展动能持续增强——能源结构不断优化，修文谷堡农业光伏电站项目并网发电，年均上网电量约1.26亿千瓦时，相当于每年节省标准煤约1.55万吨、减少二氧化碳排放约9.57万吨；消费低碳新风渐浓，新能源公交占比达99.9%，中心城区绿色出行比例提升至69%，“筑碳惠”平台带动全民参与低碳行动，生态优势加速转化为发展胜势。

面对新挑战，贵阳将持续深化生态价值转化实践，不断拓宽数字化路径、提升转化效能，让生态优势持续赋能高质量发展。

## 生态立市筑根基 绿满黔中启新程 ——贵阳市“十四五”以来坚持“四主四市”战略走好高质量发展新路系列报道之生态篇

——贵阳市“十四五”以来坚持“四主四市”战略走好高质量发展新路系列报道之生态篇



阿哈湖国家湿地公园一景。  
花溪高坡紫色花海。

#### 深耕生态文明建设 勾勒民生幸福画卷

冬日，漫步南明河畔，河水清澈，景致清雅，成群水鸟掠水翩跹，铺展成一幅冬韵悠然、人与自然和谐共生的图景。

抬头可见“冬日晴蓝”，俯首尽览“碧水清冽”，放眼皆是“常绿生机”……绿色已成为贵阳高质量发展的鲜明底色，良好生态环境更成为贵阳人民高品质生活的暖心“标配”。

“十四五”以来，贵阳始终践行生态立市，以生态惠民、生态利民、生态为民为导向，把生态建设与民生改善深度融合，在守护绿水青山中增进民生福祉，让清新空气、清澈河水、青绿草木融入群众的日常生活，用实实在在的生态成效勾勒百姓安居乐业的幸福图景。

五年来，城市面貌焕然新蝶变——2021年以来累计实施棚户区改造13.97万户、1966万平方米、城中村改造4.2万户、498万平方米、老旧小区改造20.54万户、1607万平方米、背街小巷改造1241条、城镇地下管网改造4600公里，居住品质持续改善。

五年来，乡村生态提质增效——一体推进农村“两清两改两治理”与“五治”工作，2022年完成134个行政村农村生活污水和17处农村黑臭水体治理，乡村环境更加宜居。

白云区沙文镇四方坡村村民孔令婕家家门口挂着“清洁文明户”的牌子，她笑着说：“环境好了，住着更舒心，现在大家都养成了见垃圾就捡的习惯，一起将村子打理得干干净净。”

如今，亲山、亲水、亲林无需驱车远行，蓝天碧水清流的生态画卷已成为群众日常生活的“标配”。作为“林城”“千园之城”，贵阳正以满满的“含绿量”收获妥妥的“含金量”，让生态福祉浸润千家万户，让幸福图景在绿水青山间不断延展。

#### 生态理念引领实践 绿色发展绘就新篇

2023年，贵阳市成功创建生态文明建设示范区，成为全省首个、全国第三个获此殊荣的省会城市，标志着生态文明建设迈上新台阶。

这是贵阳将生态文明建设置于发

展核心，以理念为魂，以实践为基，深耕生态环保、厚植文明底蕴的生动缩影。

在这里，生态文明贵阳国际论坛铸就生态新标杆。十五载深耕践行生态文明理念，持续传递绿色发展的中国声音。论坛聚焦全球生态治理热点，深化国际交流合作，推动理念实践传播，共绘可持续发展蓝图，凝聚共享共融的生态共识，为全球绿色转型注入持久动能。

在这里，自然城市建设书写新答卷。贵阳入选全球“智慧城市”平台，依托得天独厚的生态禀赋，厚植自然生态根基、守护生物多样性之美，绘就城绿相融画卷，让人与自然共生理念落地生根，为生态宜居城市建设注入活力。

在这里，生态文明宣传教育融入日常。依托生态科普馆和各类教育基地，通过校园课堂、社区宣讲、媒体传播等多元载体，普及生态保护知识，弘扬绿色发展理念，推动生态意识深入人心。

在这里，绿色出行蔚然成风。步行、骑行、公共交通成为群众出行的首选，低碳理念深植人心，绿色足迹遍布城市角落，为生态宜居添注鲜活动力。

这是贵阳交出的一份高质量绿色答卷，以生态之美绘就人民幸福生活底色。

回望征途，贵阳以青山为笔、以碧水为墨，在黔中大地上挥毫泼墨，绘就一幅波澜壮阔的生态长卷——山脉层峦叠翠、河畔清波荡漾、城乡绿意盎然、人居环境焕然一新，这抹浸染山河的浓郁绿色，已成为这片热土最鲜明、最动人的发展底色。

征程万里风正劲，重任千钧再启航。站在新的历史起点，面向“十五五”的壮阔蓝图，贵阳将以更加坚韧的担当扛起时代赋予的使命，继续锚定生态立市战略不动摇，让绿色动能更加澎湃，让发展成色更加纯净，奋力谱写人与自然和谐共生、经济与生态相得益彰的崭新篇章，让“绿水青山”与“金山银山”交融并进的生动实践，闪耀于时代潮头。

■贵阳日报融媒体记者 张晨/文 徐其飞/图



黔灵山公园风景如画。



兰花坡森林公园。

生态环境优美的贵阳城区一角(资料图片)。

#### 短评

## 以生态之优 厚积发展之势

张叶叶

高品质生态环境是高质量发展的内在要求。“十四五”以来，贵阳牢牢守住发展和生态两条底线，坚定不移实施生态立市战略，持续打好“蓝天、碧水、净土、固废治理、乡村环境整治”五大攻坚战，一体推进生态系统、自然生态屏障、生物多样性、生态环境自然保护，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，以生态“含绿量”提升发展“含金量”，加快推进人与自然和谐共生的现代化。

“绿色家底”越厚实，发展后劲越足。当前，我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段，生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。必须清醒认识到，保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。全面推进美丽贵阳建设，在生态环境保护上算大账、算长远账、算整体账、算综合账，筑牢高质量发展绿色根基，才能真正把生态优势转化为发展胜势。

抓保护，不是不谋发展，而是以绿色为引领，实现可持续的高质量发展。良好的生态环境是大自然的珍宝，是自然财富也是经济财富。我们要正确处理高质量发展和高水平保护的关系，巩固提升生态环境质量，让青山常在、绿水长流、空气常新；扎实推进生态保护和修复，把生态保护好，把生态优势发挥出来；加快发展绿色经济，促进经济社会发展全面绿色转型。

生态文明建设功在当代、利在千秋。展望“十五五”，贵阳上下将深入践行习近平生态文明思想，坚持生态优先、绿色发展，持续打好“生态牌”、走好“绿色路”、绘好“美丽卷”，黔中大地将越发多姿多彩，绿水青山将源源不断地释放生态红利。